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3.1 

 
Im Dreieck ABS gilt: 
 
                AM      4 cm 
tan φ/2 = ----- = ------- = 0,4 --> φ/2 = 21,8° --> φ = 43,60° 

                MS      10 cm    
 
3.2 

 
Größter Winkel, wenn Q in M: 
 
Kosinussatz im Dreieck PMS: 
 
PM² = MS² + PS² - 2 * MS * PS * cos φ/2 
 
PM² = 10² + 5² - 2 * 10 * 5 * cos 21,8° 
 



PM² = 32,15 |ⱱ 
 
PM = 5,67 cm 
 
Sinussatz im Dreieck PMS: 
 
   PM          MS   
-------- = ------ 
sin φ/2     sin ε  
 
Über Kreuz multipliziert: 
 
PM * sin ε = MS * sin φ/2 |:PM 
 
           MS * sin φ/2     10 cm * sin 21,8° 
sin ε = --------------- = --------------------- = 0,655 --> 
                 PM                     5,67 cm    
 
(ε1 = 40,92°) oder ε2 = 139,08° 
 
Kleinster Winkel ε, wenn Q in D: 
 
ε = 90° - 21,8° = 68,2° 
 
68,20° < ε ≤ 139,08° 

 
3.3 

 
Für die Raute muss PS = PQ sein. 
 
Es entsteht ein gleichschenkliges Dreieck mit den Schenkeln 5 cm und den 
Basiswinkeln β = φ/2 = 43,60°/2 = 21,80°. 
 
ε = 180° - 2 * 21,80° = 136,40° 
 
3.4 

 
Sinussatz im Dreieck PQS: 
 
β = 180° - (ε - φ/2) 
 
sin β = sin (180° - (ε + φ/2)) = sin (ε + φ/2) 
 
  PS         QS 
------- = ------ | *sin ε 
sin β       sin ε   
 
 



                PS * sin ε             5 * sin ε    
QS(ε) = ---------------- = ------------------ cm 

             sin (ε + φ/2)      sin (ε + 21,8°) 
 
3.5 

 

Im Dreieck PDS gilt: 
 

                PD 
sin φ/2 = ---- | *PS 
                PS  
 
PD = PS * sin φ/2 = 5 cm * sin 21,8° = 1,86 cm 
 
           π * PD² * (DS + DQ)      π * PD² * QS  
V(ε) = ------------------------- = ----------------- 
                           3                           3 
 
            π * 1,86² * 5 * sin ε        18,11 * sin ε    
V(ε) = ------------------------- = ------------------ 
             3 * sin (ε + 21,8°)        sin (ε + 21,8°) 
 
3.6 

 
            π * AM² * MS     π * 4² * 10   
VKegel = ---------------- = ------------- = 167,47 cm³ 
                      3                     3   
 
85% kleiner bedeutet, es sind noch 15%. 
 
167,47 cm³ * 0,15 = 25,12 cm³ 
 
               18,11 * sin ε   
25,12 = ------------------ | * sin (ε + 21,8°) 
              sin (ε + 21,8) 
 
25,12 * sin (ε + 21,8°) = 18,11 * sin ε | :25,12 
 
sin (ε + 21,8°) = 0,72 * sin ε 
 
sin ε * cos 21,8° + cos ε * sin 21,8° = 0,72 * sin ε  
 
sin ε * 0,9285 + 0,3714 * cos ε = 0,72 * sind ε |- 0,72 * sind ε 
 
sin ε * 0,9285 - 0,72 * sin ε + 0,3714 * cos ε = 0 |- 0,3714 * cos ε 
 
sin ε * 0,9285 - 0,72 * sind ε = 0 |- 0,3714 * cos ε 
 



0,2085 * sin ε = - 0,3714 * cos ε |: cos ε 
 
0,2085 * tan ε = - 0,3714 | :0,2085 
 
tan ε = - 1,7813 --> ε = (- 60,69°) oder 180° - 60,69° = 119,31° 
 


